

4月企业、个人等非银行部门跨境资金净流入173亿美元

据新华社北京5月19日电 (记者 张千 刘开雄)国家外汇管理局19日公布的数据显示,4月,跨境资金总体呈现净流入,企业、个人等非银行部门跨境资金净流入173亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌介绍,从主要渠道看,一是我国外

严打串通投标

最高法、国家发改委发布典型案例

新华社北京5月19日电 (记者 冯家顺 罗沙)最高人民法院、国家发展改革委19日联合发布6件依法惩治串通投标及其关联犯罪典型案例,涵盖工程建设、物资采购、土地承包等多个经济领域,为有效惩处犯罪、维护市场秩序提供指引。

据介绍,当前串通投标犯罪案件呈现出犯罪主体多元化、犯罪手段隐蔽化、犯罪链条组织化的新特点和新动向。招投标活动涉及领域广泛、环节众多,串通投标行为在多个领域和环节渗透,严重破坏了市场竞争秩序。在具体方式上,包括招标方在拟定招标方案时与投标方内外勾结,招标代理机构居中牵线,投标人之间相互串通、围标陪标等多种类型。

本次发布的典型案例中,出现了多种新型犯罪手法:招标方为意向投标人身



“5·19中国旅游日”主会场活动在浙江宁波举行

5月19日,情景剧《山河行歌》在2025年“5·19中国旅游日”主会场活动上演出。

当日,由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办的2025年“5·19中国旅游日”主会场活动在浙江省宁波市宁海县举行。活动现场包括非物质文化遗产文创

展、文旅直播间、情景剧《山河行歌》演出、“锦绣山河·美好旅程”宁波宣言发布、全国等级旅游民宿及全国文明旅游单位授牌、宁波—新疆银发旅游专列发车仪式、“你好!中国”入境旅游合作伙伴协议签署仪式等。新华社记者 徐昱 摄

助企向“新”发展

一季度减税降费及退税超4000亿元

据新华社北京5月19日电 (记者 申铖)国家税务总局19日发布的最新数据显示,2025年一季度,现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达4241亿元。

增值税发票数据显示,在结构性减税降费政策等多方面措施综合作用下,我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。一是创新动能增势向好。今年前4个月,高技术产业销售收入同比增长13.9%;全国科技成果转化服务销售收入同比增长33.6%;数字经济核心产业同比增长9.7%,全国企业采购数字技术金额同比增长9.4%。二是制造业稳步增长。今年前4个月,制造业企业销售收入同比增长4.7%。其中,装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长9.4%、12.6%和12.2%。

小得盈满:21日2时55分,小满!

新华社天津5月19日电 (记者 周润健)立夏过后,小满翩然而至。北京时间5月21日2时55分将迎来小满节气,意味着炎热开始登场。

小满,是二十四节气中的第八个节气,也是夏季的第二个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,在北方,小麦被认为是小满节气的表征作物。此时,冬小麦等夏熟作物进入灌浆阶段,籽粒日渐饱满,但尚未成熟。“小满小满,麦粒渐满”,是形容此情形的代表性农谚。不过,小满的第三个物候是“麦秋至”,是说在小满的最后一个时段,麦子开始成熟,到了快要收获的季节。

小麦在夏季成熟收获,而很多农作物收获的季节一般是秋季。对小麦来说,小满的收获季就相当于它的秋季,故称“麦秋至”。麦秋是一个浪漫的词,诗人们常借此抒怀,如苏轼的“雨细方梅夏,风高已麦秋”;寇准的“日暮长廊闻燕语,轻寒微雨麦秋时”;元淮的“映水黄梅半老,邻家蚕熟麦秋天”。

小满时节的成熟之景,并不只是风

架起交往交流、相知相近的重要桥梁

——“中国经济圆桌会”共话“中国游”

新华社记者

“锦绣山河,美好旅程”——这是2025年“5·19中国旅游日”的活动主题。

今年以来,从首个“非遗春节”全球圈粉到中国免签“朋友圈”持续扩容,从外国采购商云集中国展会到各国消费者踊跃来华“探店”“拔草”……越来越多外国朋友走进中国,感受中国的锦绣山河,体验中国的美好生活。

5月19日,新华社推出第十七期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请外交部领事司副司长童学军,文化和旅游部国际交流与合作局副局长石泽毅,国家移民管理局外国人管理司副司长柳佳和携程集团副总裁秦静,共话“中国游”持续火热的“流量密码”,展望中国与世界“双向奔赴”的国际旅游新画卷。

政策叠加持续发力 “游在中国”火遍全球

在全球广泛开展“你好!中国”国家旅游形象推广工作,各地争相打造精品旅游产品线路,航空公司推出优惠券和特价机票……今年“5·19中国旅游日”主题月期间,一系列旅游宣传促销活动向各国传递中国欢迎全球游客的声音。

“‘到中国去旅行’正成为说走就走的约定。”德国柏林国际旅游交易会中国办公室国际业务发展总监尼古劳斯·斯沃赫说,中国正通过扩大开放与国际市场接轨,系统性优化游客体验,让外国游客进入中国更容易,出行旅游更便捷。

签证,是中国对外开放一张熠熠生辉的“政策名片”。

目前,我国免签政策主要包括互免签证、单方面免签、过境免签和区域性入境免签政策。2023年以来,外交部持续推动入境游便利化,丰富免签安排,扩大免签范围。

童学军在接受“中国经济圆桌会”访谈时说,截至目前,中国已同157个国家缔结了涵盖不同种类护照的互免签证协定,同29个国家实现全面互免签证。先后对法国、德国、韩国、日本等38国试行单方面免签政策,2024年11月,进一步扩大免签适用范围,将免签入境停留期延长至30天。

为了让外国朋友在中国“游得安心”,国家移民管理局持续优化停留居留服务,为来华外籍人员提供就近办理签证延期和换补发的便利,为来不及在驻外使领馆办理签证的外国朋友提供口岸签证便利,并会同有关部门持续解决外籍人员在华住宿、出行、支付等问题。

“这些饱含温度的政策,共同构成了梯次衔接的来华政策体系,方便外国人短期来华或过境短期停留。”柳佳表示,工作中一个最大感受,就是边检口岸现场人流量

以及公安机关出入境管理部门签发的证件数量都在快速增长,外国朋友纷纷点赞来华旅行的良好体验。

不断攀升的数据,印证着“中国游”热度持续释放。

数据显示,2024年我国入境外国人达到6488.2万人次,同比上升82.9%,其中免签入境2011.5万人次,同比上升112.3%;入境游客总消费达942亿美元,增长77.8%。

刚刚过去的“五一”假期,入境外国人达到111.5万人次,同比增长43.1%,其中免签入境38万人次,同比增长72.7%。

“今年‘五一’携程的入境游订单比去年同期翻了一倍多。”秦静介绍,从订单看,外国游客除了青睐传统的北上广深等一线城市,越来越多下沉到成都、重庆、杭州、青岛、西安等网红城市。

随着“中国游”持续升温,从北京秀水街到义乌国际商贸城,从海南免税店到深圳华强北,越来越多外国游客“带着空箱”到中国买买买,“购在中国”蔚然成风。

“五一”前,中方相关部门推出优化离境退税新规措,进一步推广“即买即退”,让外国消费者享便利、得实惠,推动扩大入境消费。

“随着我国签证、交通、支付和离境退税政策的不断优化,外国民众对中国认知更加客观深入,‘中国游’市场呈现出强劲的复苏势头和广阔的发展前景。”石泽毅说。

美国“甲亢哥”直播打破偏见,展现中国真实魅力;瓷器爱好者“泥的明”从纽约来到景德镇,找到属于自己的事业天地;外国游客拍摄记录下“高铁上点外卖”“酒店机器人服务”等中国现代化建设成就,让国外网友发出“中国生活在未来的感慨”……

火爆的“中国游”打开了世界了解认知中国的新窗口,快乐的“中国行”成为不少外国人的“破除偏见”之旅。一些外国旅游博主直呼“看到了一个不一样的中国”。

柳佳表示,持续优化的政策彰显了中国开放的决心和信心,增进了中外民众的理解与友谊,改变了一些国家对中国的“刻板印象”,让开放包容、繁荣稳定、安全有序的中国为世界人民所看见、感知和认同。

示,外交部将加快推进各类互免签证和签证便利化协定商谈,积极研究扩大免签国家范围,持续完善“智慧领事”建设,实现中国签证全流程线上申办,便利中国公民“走出去”的同时,帮助外国朋友“方便来”。

面对入境游客不断增长的多元化需求,如何打消一些外籍人士对赴华旅游仍有“不方便”的担忧,迎来更多“头回客”?

“我们将继续联合相关部门,持续提升入境旅游在签证、支付、出行、住宿等环节的便利化水平。”石泽毅表示,下一步将创新宣传推广,比如推动更多国外网红博主来华体验文化和旅游产品;细分市场需求,推出研学旅游、会奖旅游、医疗旅游、康养旅居等新产品、新业态;丰富产品供给,助力中国向全球最佳旅游目的地的跃升;推出更多消费场景,促进入境消费。

柳佳表示,国家移民局将持续优化完善移民主入境便利政策措施,进一步提高政策的含金量、吸引力,会同有关部门提升外国人来华的便利度,以更加优质的管理服务措施欢迎更多外国朋友来到中国。

为吸引外国游客,各地也不断提升入境旅游公共服务水平。

面向国际航班中转旅客,北京推出“免费北京半日游”体验项目,外国游客可以在前门、天坛等地感受京韵国风;上海进一步加强与国际组织、国际旅行社、海外社交媒体平台的合作,推出更多独具特色的人境旅游产品;湖南张家界优化通关、支付、语言、住宿、餐饮等服务,进一步释放入境消费潜力……

一系列提升便利化水平的政策信号,将吸引更多外国友人来到中国、看见中国、爱上中国。

“国家政策在什么方向,携程一定会在什么方向发力。”秦静表示,携程将通过联合培养多语种导游、强化外国旅游达人的合作宣介、推出针对入境游客的沉浸式文旅餐厅等新项目,不断打造更多符合外国人需求的旅行产品。

敞开怀抱的中国,也收到世界人民的热情邀约:泰国、新加坡、阿联酋等29个国家与中国达成全面互免签证协议,美国、澳大利亚等也与中国达成互免10年多次或5年多次签证互惠安排,另有近70个国家和地区给予中国公民单方面免签或落地签。

国之交在于民相亲。今天的中国已成为全球第二大旅游市场,“中国游”发展前景广阔、未来可期。在“中国游”和“世界游”的热潮中,机遇在拓展,文化在交融,民心在连通,将推动世界文明的百花园更加姹紫嫣红、生机盎然。



拜登被诊断患有侵袭性前列腺癌

新华社纽约5月18日电 (记者 刘亚南)美国前总统拜登办公室18日发表声明说,拜登被诊断患有侵袭性前列腺癌。

根据声明,拜登的泌尿系统症状最近不断加重,经医生检查发现一处前列腺结节。16日,拜登被诊断患有前列腺癌,癌症已扩散至骨头。

声明说,拜登罹患的前列腺癌似乎对激素敏感,可进行有效管理。拜登及其家人正在同医生一起评估治疗方案。

现任美国总统特朗普18日在社交媒体上说,听说了拜登的诊断结果,感到很难过。他向拜登及其家人致以最好祝愿,祝拜登早日康复。

拜登出生于1942年,2021年1月至2025年1月担任美国总统。

以色列媒体:

以总理称将接管整个加沙

新华社耶路撒冷5月19日电 (记者 陈君清 冯国勇)据以色列《国土报》19日报道,以总理内塔尼亚胡当天在社交媒体上发布的视频中说,以色列将接管整个加沙地带。

巴基斯坦发生自杀式爆炸袭击

新华社伊斯兰堡5月19日电 (记者 杨恒)巴基斯坦官员19日说,该国西南部俾路支省18日夜间发生一起自杀式爆炸袭击事件,造成至少4人死亡、20人受伤。

当地官员告诉新华社记者,爆炸发生在当地时间18日晚10时30分左右,地点位于俾路支省基拉布杜拉地区,一名自杀式炸弹袭击者在准军事部队堡垒附近市场引爆装满炸药的汽车。目前伤者已被送往医院救治。警方封锁了事发区域并展开搜查。

截至目前,尚无任何组织宣称制造了此次袭击事件。

把纪律的螺丝拧得紧而又紧

新华社记者 胡锦武 刘佳敏

纪律建设就像拧螺丝,必须时时紧一紧、常常拧一拧。在全面从严治党向纵深推进的新形势下,坚决落实中央八项规定精神,要始终保持“严”的基调,把纪律建设摆在更加突出的位置,让铁规发力、禁令生威。

近日,中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党的廉洁自律制度螺丝,体现出坚持不懈抓党风廉政建设的定力与决心。

拧紧纪律的螺丝,首先要筑牢思想防线。当前,仍有少数党员干部把违规吃喝看作人情往来,将收受土特产视作“小节无害”。风腐一体、同根同源,这些错误认识如不及时纠正,必将导致纪律防线的溃决。要深入开展纪律教育,把党章党规党纪教育作为必修课,让每一名党员干部从内心深处筑牢防线,认清“一包烟、一瓶酒、一顿饭”等看似轻微的作风问题的危害,切实做到知敬畏、存戒惧、守底线。

作风建设贵在坚持,难在坚持,成也在坚持。要以“永远在路上”的坚韧和执着,持续保持高压态势,密切关注苗头性、倾向性、隐蔽性问题,让纪律始终带电,让制度持续生成。

(新华社北京5月19日电)

新华时评

锲而不舍落实中央八项规定精神

5月19日15时38分,我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥五运载火箭,搭载发射的天启星座05组卫星顺利进入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发(徐宝祥 摄)



华为发布鸿蒙电脑

图为发布的装有鸿蒙操作系统的HUAWEI MateBook Pro。

5月19日,华为在成都正式发布两款鸿蒙电脑,这是鸿蒙操作系统首次在电脑端正式发布,在电脑操作系统领域迈出新步伐。

新华社记者 薛冰洁 摄